
 
 

1 
 

CONCEJO MUNICIPAL 

        LA HIGUERA  
 

 

SESION ORDINARIA N°93 

                                                   29 Enero de 2024 

 

En La Higuera, siendo las 12: 30 horas del día Lunes 29 de Enero de 2024, el 

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da inicio 

a la sesión ordinaria N° 93 del Concejo Municipal, que cuenta con la 

asistencia de los concejales señores: Ivana Godoy Ahumada, Urbano 

Morales González, Freddy Bremer Bravo, Oscar Aviléz Stuardo, Jorge 

González Alarcón y Roquer González Rojas. 

Actúa como Secretario don Mario Pizarro Bruzzone 

 

TABLA A TRATAR: 

 

1.- Lectura de correspondencia recibida  

2.- Acuerdos: 

2.1 Modificación Presupuestaria Área Municipal N°02/2024 por 

$954.733.000 

2.2 Modificación Presupuestaria Área Salud N°01/2024 por 

$139.649.000 

3.- Cumplimiento Artículo 27º, letra “a” y “c” de la Ley Nº 18.695 Orgánica       

Constitucional de Municipalidades por la Dirección de Administración y       

Finanzas  

4.- Entrega de Informaciones Alcalde  

5.- Varios 
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En tratamiento punto N°1 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

 Carta de Agrupación de Adulto Mayor Alegría y Unión de La Higuera 

que agradece apoyo municipal con traslado  en viaje al sur del país. 

 Carta de Mariel Pérez Salazar de Punta Colorada que  solicita poder 

acceder a un terreno en dicha localidad. 

 Carta de Justo Rojas Gallardo de Punta Colorada que  solicita apoyo 

para poder regularizar terreno 

 

Se da término a punto 2 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.1 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal N° 02/2024 por $954.733.000 

Presidente Galleguillos dice esto es saldo inicial de caja, esta modificación 

presupuestaria es la primera del año, esta modificación recoge todos los 

recursos no ocupados durante el año anterior y se vuelven a imputar al 

presupuesto 2024, ahora los recursos excedentes generalmente son recursos 

de proyectos que aún están en proceso de…, que el Gobierno Regional o 

alguien ha transferido los recursos la Municipalidad, o de patentes mineras y 

que aún no se han pagado, la reimputacion está claramente detallada en 

la modificación presupuestaria en los diversos ítem necesarios para el 

funcionamiento municipal 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba  

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, Morales, 

González Rojas, Godoy y Bremer, más el voto a favor de Presidente 
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Galleguillos , se aprueba 2.1 Modificación Presupuestaria Área Municipal 

N°02/2024 por $954.733.000. Acuerdo N° 560. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.2 Modificación 

Presupuestaria Área Salud N°01/2024 por $139.649.000 

Presidente Galleguillos dice igualmente tenemos una de salud 

correspondiente a 139 millones, acá no tenemos recursos de proyectos ni 

nada de eso, son solamente recursos de libre disposición principalmente 

para pago de personal, pero aquí estamos disminuyendo en personal para 

imputarlo a la deuda que tenemos del Hospital, ahora esto es presupuestario 

no financiero, cosa que cuando llegue el recurso para poder pagarlo esté 

presupuestado, pero si no está presupuestado no se puede pagar 

Votación 

Concejal González Alarcón dice en cuanto a la recepción del formulario, 

nosotros la recibimos con fecha 23 a las 5 de la tarde, lo cual el primer día 

hábil es el miércoles 

Presidente Galleguillos dice ¿quién le dice que el primer día hábil es el 

siguiente? 

Concejal González Alarcón dice es el día siguiente, no el día que se 

presenta, así lo dice el artículo 81 de la Ley (da lectura a artículo 81)  

Presidente Galleguillos dice que el día hábil es el siguiente para usted, hay 

varias que se han enviado el día martes, se considera martes como día hábil 

Concejal González Alarcón dice si usted la interpreta así, pero a mi 

interpretación, la rechazo por plazo  

Concejal Aviléz aprueba  

Concejal Morales dice la rechazo por plazo  

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Aviléz, González Rojas, Godoy y 

Bremer, con los votos de rechazo de los concejales González Alarcón y  

Morales, más el voto a favor del Presidente Galleguillos , se aprueba 2.2 

Modificación Presupuestaria Área Salud N°01/2024 por $139.649.000. 

Acuerdo N° 561. 
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Se da término a punto N° 2 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N°3 de la tabla Cumplimiento Artículo 27º, letra “a” y 

“c” de la Ley Nº 18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades por la 

Dirección de Administración y Finanzas 

 

Mario Pizarro hace entrega de carpetas con información a los concejales 

presentes en sesión  

Presidente Galleguillos dice esto es contrataciones último trimestre año 2023, 

recordar que los pasivos son las deudas que el municipio tiene, se cumple 

con la entrega 

 

Se da término a punto N°3 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla Entrega de Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice informarles que solamente ya conversado que 

la actividad del fin de semana en Punta de Choros se desarrolló en total 

normalidad y el sábado continuamos con la Fiesta del Loco de Chungungo 

y en Totoralillo el día viernes tenemos Festival de la Canción; por otro lado 

tenemos entrega de información de contrataciones àrea de Salud; 

cualquier otra información la entregó en puntos Varios 

 

Se da término a punto N°4 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N°5 de la tabla Varios 

 

Concejal González Alarcón dice solo que nos pudiese hacer llegar el 

calendario de las actividades 

Presidente Galleguillos dice hoy en la tarde se las envió por el grupo, les voy 

a enviar los avances del Centro Gastronómico en Chungungo , a propósito 

del comodato que les entregamos 

Concejal Bremer dice ¿lo agrandaron?, yo anduve ayer ahí 

Presidente Galleguillos dice no, eso tiene fecha estimativa de apertura el 

próximo fin de semana del 9 y 10 de Febrero 
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Concejal González Alarcón dice solo encargar el tema de la carta que le 

hice llegar por wasap , sobre el chico que iba a tener la participación en 

Valdivia 

Presidente Galleguillos dice ya está derivada 

Concejal Aviléz dice en primer lugar agradecer al municipio y a toda la 

gente que participó en la actividad del fin de semana en Punta de Choros 

Presidente Galleguillos dice ese día se cortó la luz y el evento no se cayó 

Concejal Aviléz dice agradecer a todos, el evento fue un éxito, agradecido 

del Concejo Municipal que aprobó el programa; por otro lado recordarle 

que todavía me preguntan por el generador eléctrico de la posta de Punta 

Colorada 

Presidente Galleguillos dice ¿lo hablaron en comisión de salud?, pasa 

porque un técnico autorizado la instale 

Concejal Aviléz dice pero la petición está hecha por la necesidad de 

responderle a la gente desde Junio del año pasado, como no vamos a 

encontrar un técnico 

Presidente Galleguillos dice lo veo con Francisco hoy día 

Concejal Morales dice insistir por la respuesta de los postes 

Presidente Galleguillos dice el 2 de Febrero comienza a operar el contrato 

de mantención del alumbrado publico 

Concejal Aviléz dice ¿eso va a ser por calendario por localidad? 

Presidente Galleguillos dice es que hay muchas peticiones, entre ellas la de 

Urbano, otras hechas por las organizaciones que hay que resolver, ya hay 

una empresa que se va a encargar de la reparación y mantención del 

alumbrado pùblico 

Concejal Aviléz dice sería bueno que hubiera un calendario 

Concejal Morales dice sobre la asistencia técnica de los tres proyectos, 

había observaciones, las hicieron, las mandaron y de nuevo tenían 

observaciones 

Presidente Galleguillos dice Juvenal Geraldo está a cargo de eso, la 

Subdere te manda observaciones, se subsanan y aparecen otras, pero en el 

fondo es resguardarnos ambos, para cuando haya que ejecutarlo esté todo 

clarito 

Concejal Morales dice sobre la Fiesta del Loco de Chungungo ¿habló con 

los dirigentes? 

Presidente Galleguillos dice acordamos parrilla, se las voy a enviar al grupo 

para que la vean, tenemos lista la parrilla, ellos se van a encargar de la 

degustación, Rodolfo los medios de prensa, igual esta semana vamos a estar 
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coordinando todo para que el fin de semana esté todo bien, ahora respecto 

al tema del grupo folklórico, Los Rejuntados traen un grupo folclórico el 

sábado que se va a presentar en Chungungo, a Totoralillo Norte va Club de 

Cueca, a Caleta Hornos va la Academia de Danza, de esa manera en 

cuatro  Fiesta del Loco, en tres le vamos a dar una pega a cada uno, en la 

cuarta no le damos para que no se genere polémicas, eso es por la muni 

ahora si los pescadores le pagan y quieren llevar otro ya no depende de 

nosotros,  nosotros le vamos a dar una pega a cada uno en las fiestas del 

loco y en los festivales también, una repartición equitativa y pareja, para 

que haya parcialidad total 

Concejal Morales dice a propósito de los bailes de los grupos folclóricos, ese 

día el grupo mencionó que no tenían aguas en el camarín 

Presidente Galleguillos dice lo vamos a revisar para que no ocurra 

Concejal González Rojas dice sumarme a las palabras de Jorge de pedir el 

calendario de actividades para coordinar nuestros horarios, también no sé 

si mencionó la concejala Ivana , mencionó un encargo que nos hizo la 

presidente de la Junta de Vecinos de la parte alta de Caleta Hornos para el 

arreglo de la luminaria del sector 

Presidente Galleguillos dice está arreglado ya 

Concejal González Rojas dice porque ella me lo había encargado hace 

bastante rato y como yo no vine 

Presidente Galleguillos dice está arreglado, lo que vamos a hacer es mejorar 

las cajas porque muchos de los problemas de alumbrado se deben a la 

intervención de las cajas porque están libres al alcance de cualquier 

persona y ahora lo vamos a mejorar para que no ocurra eso, sellarlas, 

colocarle un mejor sistema de llaves  

Concejal González Rojas dice los pescadores de Caleta San Agustín, 

especialmente los emprendedores estaban muy contentos por el arreglo de 

acceso al lugar, que también usted lo había mandado a arreglar 

Presidente Galleguillos dice lo pidieron la semana anterior cuando fuimos a 

hacer la avanzada, uno de los temas que vimos fue el mejoramiento del 

acceso  

Concejal González Rojas dice mandaron los agradecimientos conmigo y 

felicitar por la Fiesta del Loco que estuvo muy bonito 

Concejala Godoy dice iba a consultar por tema de programación, pero lo 

hizo Jorge, para ver si lo puede enviar 

Presidente Galleguillos dice hoy Román va a hacer afiche con las 

actividades 
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Concejala Godoy dice sobre el tema de programación del festival de 

Totoralillo, ¿tiene alguna información sobre eso? 

Presidente Galleguillos dice està como lista también 

Concejala Godoy dice lo otro es si pudiesen llevarnos agua a los baños en 

Totoralillo en la caleta 

Presidente Galleguillos dice vamos a dejar todo lleno el fin de semana, 

jueves y viernes eso va a quedar resuelto 

Concejal Aviléz dice ¿en Totoralillo tienen esa desaladora pequeña? 

Presidente Galleguillos dice sí, pero está mala la bomba 

Concejala Godoy dice lo otro hay posibilidad de poder hacer un arreglo en 

la entrada de Totoralillo porque está malo el camino y como vienen las 

actividades va circular mucho camino 

Presidente Galleguillos dice ya concejala, eso requiere un reperfilado 

Concejala Godoy dice hay harta calamina, porque don Patricio consiguió 

un poco de asfalto y se colocó en la entrada, se esparció, pero hay mucha 

calamina 

Concejal Bremer dice en el Trapiche frente al “Negro Bueno” los camiones 

de CMP tienen en muy mal estado el camino, porque van al taller 

Presidente Galleguillos dice peor no son solo de CMP 

Concejal Bremer dice ¿eso resorte de quien es para pedir que hagan algo? 

Presidente Galleguillos dice es nuestro, ahí hay que hacer un relleno, ahí hay 

mucha tracción, pero por eso hay otras dos entradas, se va a hacer en la 

medida que tengamos la máquina, el camión y la motoniveladora, pero 

después de Toto Norte y otras cosas 

Concejal Bremer dice es posible decirle a CMP que traiga un maicillo y 

nosotros colocamos la màquina 

Presidente Galleguillos dice ¿por qué son los camiones de CMP?, eso no lo 

entiendo 

Concejal Bremer dice son los que vienen del Pleito, ellos tienen contrato con 

ese taller 

Presidente Galleguillos dice los mismos camiones que llegan ahí podrían 

traer el material, voy a averiguar quién está a cargo de esa faena y ver que 

se puede hacer, porque si vienen del pleito ahí tienen el mismo material 

relave estéril con greda, con estabilizado, material bastante bueno para 

eso, es más habíamos conversado la posibilidad de arreglar el camino que 

está afuera del taller, inclusive esa zanja que hay ahí, zanja que hoy no 

tienen ningún uso poder  rellenarla y colocar ahí los camiones y que no 

interfiera con la pasada de los vecinos,  porque eso decían los vecinos que 
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tenían problemas con la pasada de los otros vehículos porque a veces está 

lleno de camiones y los camiones interfieren la pasada, le dije a Sebastián 

que fuera y que definiera bien cuál es la calle, porque ahí hay una calle 

pública, esa calle pública no puede ser bloqueada por los camiones  

Concejal Bremer dice la premisa de no joder al viejo del taller 

Presidente Galleguillos dice la mejora es poder arreglar el terreno del frente 

para que coloque sus camiones ahí y deje libre la calle 

Concejal Bremer dice como antecedente los camiones se devuelven vacíos 

para el transporte del maicillo, porque vienen cargados con metal y 

entiendo que van al Romeral  

 

 

Siendo las 13: 01horas y no habiendo más puntos que tratar, da término a la 

sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 

 

 

 

 

 

 

MARIO PIZARRO BRUZZONE 

                                              SECRETARIO MUNICIPAL 


